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ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΑ 

Δικαίος Β. Βαγιακάκος 

1915-2016 

 

Συμεών Τσολακίδης 

Ακαδημία Αθηνών 

Ο Δικαίος Βαγιακάκος γεννήθηκε το 1915 στο χωριό Κοίτα 

της Λακωνικής Μάνης. Η σκληρή ζωή των ανθρώπων με τα πρό-

σωπα χαραγμένα από τον καθημερινό κάματο, οι βυζαντινές 

εκκλησίες, οι ισχυροί οικογενειακοί δεσμοί, οι υψιτενείς πύργοι, 

τα αυστηρά ήθη και έθιμα, το αυχμηρό τοπίο με την ήρεμη πα-

ρουσία των ελαιόδεντρων, το μανιάτικο μοιρολόγι αποτέλεσαν 

βασικά στοιχεία που σφράγισαν την προσωπικότητά του και 

διαμόρφωσαν τις πρώτες επιστημονικές του αναζητήσεις. 

Έπειτα από τις εγκύκλιες σπουδές του στην Κοίτα και την 

Αρεόπολη εισήχθη το 1932 στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπι-

στημίου Αθηνών, από την οποία πήρε το πτυχίο του το 1937. Το 

1938-39 υπηρέτησε τη στρατιωτική του θητεία στο 9ο Σύ-

νταγμα Καλαμάτας. Στις 28 Οκτωβρίου 1940 επιστρατεύτηκε 

και υπηρέτησε στην πρώτη γραμμή του ελληνοϊταλικού μετώ-

που μέχρι την κατάρρευσή του, τον Απρίλιο του 1941. Μάλιστα, 

επί του πεδίου της μάχης τιμήθηκε με τον Πολεμικό Σταυρό Γ΄ 

Τάξεως. Στη συνέχεια, υπηρέτησε σε ιδιωτικά σχολεία Μέσης 

Εκπαίδευσης. Παράλληλα δραστηριοποιήθηκε στον Συνεταιρι-

σμό Αδιορίστων Καθηγητών, ως πρόεδρος του οποίου διοργά-

νωσε συσσίτια για άνεργους καθηγητές. 

Η κλίση του Δ. Βαγιακάκου προς τη γλωσσολογία εκδηλώ-

θηκε από τα μαθητικά του χρόνια στο Γυμνάσιο της Αρεόπολης 

και αποκρυσταλλώθηκε την περίοδο των πανεπιστημιακών 

σπουδών του με την καθοδήγηση των καθηγητών Γ. 
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Αναγνωστόπουλου και Κ. Άμαντου. Στον πρώτο οφείλεται η 

στροφή του προς τη μελέτη των διαλέκτων και τη συλλογή 

γλωσσικού και λαογραφικού υλικού, ενώ στα φροντιστήρια του 

δεύτερου μαθήτευσε στη διαχρονική μελέτη των ονομάτων και 

των τοπωνυμίων. Επιπλέον, ενδιαφέρθηκε για τη μελέτη της ι-

στορίας της ιδιαίτερής του πατρίδας, της Μάνης (κάτι στο οποίο 

αποφασιστική επίδραση άσκησε ο καθηγητής Σ. Κουγέας), α-

ναλώνοντας μεγάλο μέρος της δραστηριότητάς του στη συλλογή 

στοιχείων και τη μελέτη θεμάτων για τη Μάνη και τους Μανιά-

τες της διασποράς, ιδίως της Κορσικής. Συλλέγοντας υλικό από 

τη Μάνη ήδη από το 1936 (και για το οποίο βραβεύτηκε στους 

διαγωνισμούς της Γλωσσικής Εταιρείας των ετών 1937, 1939 

και 1940), ολοκλήρωσε το 1944 τη διδακτορική του διατριβή με 

τίτλο «Συνίζησις καὶ ἐπένθεσις ἐν τῷ γλωσσικῷ ἰδιώματι τῆς 

Μέσα Μάνης» και το επόμενο έτος διορίστηκε συντάκτης στο 

Κέντρο Συντάξεως του Ιστορικού Λεξικού της Ακαδημίας Αθη-

νών. Τη διετία 1951-1953 πραγματοποίησε μεταπτυχιακές 

σπουδές στη Γαλλία (École des Hautes Études και Collège de 

France), όπου παρακολούθησε μαθήματα των καθηγητών E. 

Benveniste, P. Chantraine, R. Flacelière, M. Lejeune, A. Miram-

bel. Μετά την επιστροφή του και την αποχώρηση του Α.Α. Πα-

παδόπουλου από το Κέντρο Συντάξεως του Ιστορικού Λεξικού, 

ο Δ. Βαγιακάκος άσκησε καθήκοντα διευθύνοντος κατά τη διε-

τία 1954-1955, ενώ το 1967 η Σύγκλητος της Ακαδημίας τον 

επέλεξε ως διευθυντή του Κέντρου, θέση από την οποία απο-

χώρησε κατά τη συνταξιοδότησή του το 1980. 

Ο Δ. Βαγιακάκος επέδειξε αξιοθαύμαστο ζήλο καθ’ όλη τη 

θητεία του στο Κέντρο. Σκληρά υπηρεσιακός, αλλά και ο ίδιος 

εργαζόμενος με αυταπάρνηση, διέθετε όλο τον χρόνο του σε 

αποστολές συλλογής υλικού και τη σύνταξη λημμάτων του Λε-

ξικού και επιστημονικών δημοσιευμάτων. Έτσι, κατά την 35ετή 

υπηρεσία του πραγματοποίησε αποστολές συλλογής γλωσσικού 

υλικού στη Λακωνία, την Ήπειρο, την Κέρκυρα, την Κορσική 

και την Κύπρο. Καρπός των αποστολών αυτών είναι τα 17 χει-

ρόγραφα γλωσσικής ύλης αποκείμενα στο Αρχείο του Κέντρου. 

Το 1969, όταν στάλθηκε στην Κύπρο για να συνεργαστεί με το 

Κέντρον Επιστημονικών Ερευνών Κύπρου και τον Κύπριο 

γλωσσολόγο Μ. Χριστοδούλου με σκοπό τον προσδιορισμό των 

φωνητικών φαινομένων της Κυπριακής και τον καθορισμό των 
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διαλεκτικών ζωνών του νησιού, ο ηγούμενος της Μονής Αγ. Αν-

δρέου του απένειμε το μετάλλιον του Αγίου Ανδρέου. 

Ο Δ. Βαγιακάκος συμμετείχε στη σύνταξη του Ιστορικού Λε-

ξικού ήδη από το πρώτο έτος της θητείας του στο Κέντρο, με 

τρεις συντακτικές σειρές στο πρώτο τεύχος του Δ΄ τόμου (1953). 

Επιπλέον, συμμετείχε στη σύνταξη όλων των συντακτικών σει-

ρών του δεύτερου τεύχους (1980) και δεκατριών σειρών του 

πρώτου τεύχους του Ε΄ τόμου (1984). Εξάλλου, ως Διευθυντής 

συνέταξε πλήρες ερωτηματολόγιο συλλογής γλωσσικού υλικού, 

το οποίο καλύπτει όλες τις εκδηλώσεις του βίου και αποτελεί 

υποδειγματικό οδηγό για τους συλλογείς. Επιπλέον, οργάνωσε 

τη μικροφωτογράφηση των χειρογράφων του Κέντρου και προ-

γραμμάτισε τη σύσταση Ονοματολογικού Αρχείου, ενώ στον εκ-

δοτικό τομέα μερίμνησε για τη συνέχιση της έκδοσης του Ιστο-

ρικού Λεξικού (τεύχος β΄ του Δ΄ τόμου) και του Λεξικογραφικού 

Δελτίου (τεύχη 12 και 13) και προχώρησε στην επανέκδοση πολ-

λών δημοσιευμάτων του μεγάλου γλωσσολόγου Γ. Χατζιδάκι. 

Οι υπέρ των 380 δημοσιεύσεις του Δ. Βαγιακάκου συνιστούν 

έναν μακρό κατάλογο αποτελούμενο από μονοσέλιδα άρθρα 

(π.χ. στην Ιστορία Εικονογραφημένη του Πάπυρος) έως πολυ-

σέλιδες μελέτες. Οι γλωσσολογικές ανακοινώσεις ξεπερνούν τις 

διακόσιες και έχουν ευρύ φάσμα θεμάτων. Περισσότερες από 

70 από αυτές αφορούν τη Μάνη και τους Μανιάτες της Κορσι-

κής. Από την πρώτη δημοσιευθείσα εργασία του «Ἀποικία Μα-

νιατῶν» (1949) μέχρι σήμερα ξεχωρίζουν οι εργασίες «Συμβολὴ 

περὶ Νίκλων-Νικλιάνων» (1949), «Σχέσεις Ζακύνθου-Μάνης» 

(1953), «Δομέστικος-Δομεστίκισσα-Δεμέστιχας-Δεμεστιχόγγο-

νος» (1955), «Μεσαιωνικὰ τοπωνύμια ἐκ Μάνης» (1961), «Ὁ 

Ἰμβραήμ ἐναντίον τῆς Μάνης» (1961), «Οἱ Μανιᾶται τῆς Κορ-

σικῆς» (1965), «Μάνη» (1968), «Συμβολὴ τῆς Μάνης εἰς τὸν 

Μακεδονικὸν Ἀγῶνα» (1986). 

Ο Δ. Βαγιακάκος ασχολήθηκε ιδιαίτερα με τους Μανιάτες 

της Κορσικής. Μάλιστα, κατά τα έτη 1964-1965 επισκέφθηκε 

το νησί, αναζητώντας κατάλοιπα της αποικίας των Μανιατών 

που ιδρύθηκε εκεί το 1676 και συλλέγοντας γλωσσικό υλικό από 

τους επιζώντες ομιλητές του ιδιώματος. Με συχνές επισκέψεις 

και ιδίοις εξόδοις ολοκλήρωσε τελικά τις εξής εργασίες: 1) συλ-

λογή γλωσσικού και λαογραφικού υλικού, 2) μαγνητοφώνηση 

προφορικού λόγου, ασμάτων και της λειτουργίας, η οποία ψάλ-

λεται στην ελληνική γλώσσα, και 3) επισήμανση στο Αρχείο της 
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Κορσικής και μικροφωτογράφηση υλικού που αναφέρεται στην 

ιστορία της αποικίας των Μανιατών στην Κορσική. 

Tο 1966 ο Δ. Βαγιακάκος ήταν ο πρωτεργάτης της ίδρυσης 

της Εταιρείας Λακωνικών Σπουδών, που μέχρι σήμερα εκδίδει 

ανελλιπώς κάθε χρόνο το επιστημονικό περιοδικό Λακωνικαὶ 

Σπουδαί. Το δε βάρος της διεύθυνσης του περιοδικού και της 

επιμέλειας των τόμων του το είχε ο ίδιος. 

Ο Δ. Βαγιακάκος ενδιαφέρθηκε για την ιδιαίτερη πατρίδα 

του όχι μόνο από γλωσσολογική άποψη. Σημαντική ήταν και η 

προσφορά του σε κοινωνικό επίπεδο, καθώς πάντοτε νοιαζόταν 

για την επίλυση των τοπικών προβλημάτων (κυρίως των εκπαι-

δευτικών και συγκοινωνιακών), συχνότατα αρθρογραφώντας 

στις λακωνικές εφημερίδες και κυρίως στον Φάρο της Λακω-

νίας απο τότε που πρωτοεκδόθηκε (1953) μέχρι και την ανα-

στολή της έκδοσής του το 2012. Επιπλέον, συνεργαζόταν στενά 

με την Ένωση Συλλόγων Μάνης και την Παλλακωνική Ομοσπον-

δία και έκανε διαλέξεις σε εκδηλώσεις των τοπικών φορέων. 

Συνολικά, η συστηματική ενασχόλησή του με τον τόπο κα-

ταγωγής του είχε διπλό σκοπό: τη διάσωση και προβολή της 

ιστορικής φυσιογνωμίας της Μάνης και τη βελτίωση των συνθη-

κών ζωής των Μανιατών. Το 1946, κατά τα ταραγμένα χρόνια 

της εμφυλιοπολεμικής σύγκρουσης, ένωσε τη φωνή του με εκ-

κλησιαστικούς και πνευματικούς παράγοντες της Λακωνίας για 

την εθνική συμφιλίωση. Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσονται και οι 

ακόλουθες ενέργειες του: Συμμετείχε στη συγκρότηση επιτρο-

πής για την ανάδειξη και τουριστική αξιοποίηση των σπηλαίων 

Διρού και των μνημείων της Μάνης. Το 1952 πέτυχε την προ-

στασία και αναστήλωση των Βυζαντινών ναών της Μάνης με 

πρώτο τον ναό των Αγίων Σεργίου και Βάκχου του 10ου αι., 

όπως και το χαρακτηρισμό των πύργων ως ιστορικών και δια-

τηρητέων μνημείων (1956). Με προσπάθειες δικές του και της 

Εταιρείας Λακωνικών Σπουδών η Ακαδημία τίμησε τη Μάνη με 

χρυσό μετάλλιο για τη συμβολή της στους εθνικούς αγώνες. 

Πέρα από τα της Μάνης, ο Δ. Βαγιακάκος υπήρξε ένας ση-

μαντικότατος θεράποντας των διαλεκτολογικών σπουδών στην 

Ελλάδα. Ο σχετικές μελέτες του θα μπορούσαν να διακριθούν 

στις 1) πιο συγχρονικές, όπου το υπό εξέταση φαινόμενο πα-

ρακολουθείται σε μία ή περισσότερες διαλέκτους, και 2) πιο 

ιστορικές ή διαχρονικές, όπου η Αρχαία και Μεσαιωνική Ελλη-

νική συσχετίζονται με τις νεοελληνικές διαλέκτους. Δεν λείπουν 
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και τα δημοσιεύματα όπου εξετάζονται ειδικότερα οι επιδρά-

σεις του βίου του ελληνικού λαού ή συγκεκριμένου γλωσσικού 

κώδικα (π.χ. της εκκλησιαστικής ή της νομικής γλώσσας, ή της 

τεχνικής ορολογίας) στη διαμόρφωση της Νέας Ελληνικής. Από 

τις πιο εποπτικού χαρακτήρα δημοσιεύσεις του ξεχωρίζει το 

«Le grec moderne, les dialectes néo-helléniques et le Dictionnaire 

Historique de la langue grecque de l’Academie d’Athènes avec une 

bibliographie de 2.630 titres» (1972), όπου εξετάζεται η εξέλιξη 

των νεοελληνικών διαλέκτων και οι πρώτες προσπάθειες συλ-

λογής γλωσσικού υλικού από τον ελλαδικό χώρο, η συμβολή του 

Γ. Χατζιδάκι στη μελέτη της Νέας Ελληνικής καθώς και η πο-

ρεία και η συμβολή του Ιστορικού Λεξικού. Η μελέτη συμπλη-

ρώνεται από έναν μοναδικό για την εποχή του βιβλιογραφικό 

κατάλογο από 2.640 τίτλους που αφορούν όχι μόνο την διαχρο-

νία και τη συγχρονία της Νέας Ελληνικής και των διαλέκτων 

της αλλά και μειονοτικές γλώσσες της Ελλάδας, π.χ. Αρβανί-

τικα, Bλάχικα. Θα ήταν παράλειψη να μην αναφέρουμε και τη 

«Συμβολή εις την μελέτην των ναυτικών εμπορικών και οικονο-

μικών όρων του ελληνικού χώρου» (1990), αποτέλεσμα πολύ-

χρονων ερευνών ενός ουσιαστικά αγνοημένου λεξιλογικού θη-

σαυρού που εκτείνεται από τον 16ο έως τον 19ο αι. 

Ένας άλλος τομέας όπου ο Δ. Βαγιακάκος παρουσίασε α-

ξιομνημόνευτα επιστημονικά επιτεύγματα είναι αυτός των αν-

θρωπωνυμικών και τοπωνυμικών σπουδών. Στην πρώτη περί-

πτωση εξετάζει τη διαμόρφωση των ανθρωπωνυμίων όχι μόνο 

σε σχέση με την αρχαία ή μεσαιωνική προέλευσή τους αλλά και 

με παράγοντες όπως οι μετακινήσεις και γενικότερα οι ιστορι-

κές περιπέτειες πληθυσμών. Οι δε τοπωνυμικές του μελέτες 

διακρίνονται σε αυτές όπου: 1) ένα ή περισσότερα τοπωνύμια 

εξετάζονται διαχρονικά και ετυμολογούνται, 2) εξετάζεται το 

τοπωνυμικό μιας περιοχής ιδιαίτερα σε σχέση προς τις αρχαιο-

ελληνικές του καταβολές, και 3) δίδεται η τοπωνυμική θεώρηση 

μιας ευρύτερης περιοχής κατά την ιστορική της διαδρομή. 

Από τις πιο εποπτικού χαρακτήρα δημοσιεύσεις του ξεχωρί-

ζει το «Σχεδίασμα περί των τοπωνυμικών και ανθρωπωνυμικών 

σπουδών εν Ελλάδι 1833-1962» (1964), όπου παρουσιάζεται ο 

τρόπος δημιουργίας και διαμόρφωσης των ανθρωπωνυμίων και 

τοπωνυμίων, επισημαίνονται τα προβλήματα της μελέτης τους 

και αναλύονται οι μέθοδοι προσέγγισής τους. Ο συγγραφέας 

εστιάζει όχι μόνο στη σημασία των ανθρωπωνυμίων και 
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τοπωνυμίων καθ’αυτή αλλά και στη μελέτη τους με βάση όχι 

μόνο τη Γλωσσολογία αλλά και τη Γεωγραφία, τη Λαογραφία, 

την Εθνολογία και την Ιστορία. Επιπλέον, τονίζει την αντίθεσή 

του στις μετονομασίες τόπων, καθώς τις θεωρεί επιζήμιες για 

την έρευνα της ιστορικής γεωγραφίας. Η μελέτη συμπληρώνεται 

από έναν μοναδικό βιβλιογραφικό κατάλογο από δημοσιεύματα 

για ανθρωπωνύμια και τοπωνύμια προελληνικά, ελληνικής και 

ξενικής προέλευσης από όλο τον ελλαδικό χώρο. 

Το 1972 ο Δ. Βαγιακάκος ορίστηκε ως ειδικός περί τα τοπω-

νύμια σε τριμελή επιτροπή που εκπροσώπησε την Ελλάδα στη 

Β΄ σύνοδο του Ο.Η.Ε στο Λονδίνο για την τυποπoίηση της γρα-

φής των γεωγραφικών ονομάτων και την ονομασία των εξωγή-

ινων σωμάτων. Έκτοτε μετείχε στις εργασίες της Επιτροπής τα 

έτη 1973, 1975, 1981 στη Νέα Υόρκη, το 1977 στην Αθήνα και το 

1980 στο Παρίσι. Επιπλέον, ο Μανιάτης γλωσσολόγος εξελέγη 

μέλος του Διεθνούς Ινστιτούτου Ονοματολογικών Σπουδών με 

έδρα τη Louvain του Βελγίου, ενώ από το 1969 έως το 1981 

συμμετείχε στο Συμβούλιο Τοπωνυμίων του Υπουργείου Εσω-

τερικών, ιδιότητα υπό την οποία συνέβαλε αποφασιστικά στην 

αναθεώρηση της γραφής των τοπωνυμίων και γεωγραφικών ό-

ρων στους χάρτες της Χαρτογραφικής Υπηρεσίας Στρατού και 

της Υδρογραφικής Υπηρεσίας, καθώς και στη σύνταξη του Γεω-

γραφικού Λεξικού Ελληνικών Τοπωνυμίων (1983). Το 2016 εκ-

δόθηκε το 6τομο Ιστορικό λεξικό ελληνικών επωνύμων. 

Συνολικά, το συγγραφικό έργο του Δ. Βαγιακάκου είναι ευ-

ρύτατο και αριθμεί περισσότερα από 700 δημοσιεύματα, άλλα 

αυτοτελή και άλλα φιλοξενούμενα σε έγκυρα ελληνικά ή ξένα 

επιστημονικά περιοδικά, όπως Αθηνά, Balkan Studies, Ελληνικά, 

Επετηρίς του Μεσαιωνικού Αρχείου Ακαδημίας Αθηνών, Επε-

τηρίς του Λαογραφικού Αρχείου της Ακαδημίας Αθηνών, Μνη-

μοσύνη, Πρακτικά της Ακαδημίας Αθηνών, Onoma. 

Ο Δ. Βαγιακάκος είχε συμμετάσχει σε περισσότερα από 110 

διεθνή επιστημονικά συνέδρια στην Ελλάδα και την Ευρώπη 

(Άμστερνταμ, Σόφια, Βουκουρέστι, Μάλαγα, Βενετία, Βέρνη 

κ.α.). Επιπλέον, υπήρξε μέλος σε περισσότερες από 30 επιστη-

μονικές εταιρείες στην Ελλάδα και το εξωτερικό, και μάλιστα 

σε αρκετές διετέλεσε μέλος του Δ.Σ. και της επιτροπής εκδό-

σεως των επετηρίδων τους. Ενδεικτικά αναφέρονται οι ακόλου-

θες: Αρχαιολογική Εταιρεία, Association de Recherches en Sci-

ences Humaines – Domaine Corse, Βιβλιογραφική Εταιρεία της 
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Ελλάδος, Comité Hellénique des Etudes Byzantines, Comité In-

ternational des Sciences Onomastiques, Ελληνική Ανθρωπιστική 

Εταιρεία, Ελληνική Ιστορική Εταιρεία, Ελληνογαλλικός Σύνδε-

σμος Αθηνών, Επιστημονική Εταιρεία, Εραλδική και Γενεαλο-

γική Εταιρεία, Εταιρεία Ιστορικών Σπουδών επί του Νεωτέρου 

Ελληνισμού, Εταιρεία Μελετών Ζακύνθου, Εταιρεία Πελοπον-

νησιακών Σπουδών, Ιστορική και Αρχαιολογική Εταιρεία Δυτι-

κής Κρήτης, Σύλλογος προς Διάδοσιν Ωφελίμων Βιβλίων, Φιλο-

λογικός Σύλλογος «Παρνασσός». 

Ο Δικαίος Βαγιακάκος υπήρξε ένας διεθνώς διακεκριμένος 

επιστήμονας γλωσσολόγος, ένας λαμπρός ακαταπόνητος και 

παραγωγικότατος συνεχιστής του έργου και των αρχών του Γε-

ωργίου Χατζιδάκι, ένα γνήσιο τέκνο της Μάνης, που το κοσμού-

σαν αρετές όπως η αποφασιστικότητα, η δικαιοσύνη, η εγκρά-

τεια, η επιμονή, η ευσυνειδησία, η λιτότητα, η προσήνεια, η 

πνευματική ετοιμότητα, η ταπεινότητα και η φρόνηση. 
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